Ministerium fiir Inneres und _Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fur Inneres und Kommunales NRW, 40190 Disseldorf
Prasidentin des Landtags

Frau Carina Godecke MdL

Platz des Landtags 1

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 3089 des Abgeordneten Gregor Golland der Frakti-
on der CDU, "Positive Verinderungen nach der Diskussion um Le-
serbriefe?*, LT-Drs. 16/7860

Sehr geehrte Frau Landtagsprésidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 3089

wie folgt:
Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Landesregierung tut weiterhin alles was sinnvoll ist, um Gewalt und
zunehmende Respektlosigkeit gegen unsere Polizeibeamtinnen und
-beamten zu verhindern. Angriffe auf diejenigen, die uns schitzen, sind

vollig inakzeptabel.

Wie bereits in der Antwort auf die Kleine Anfrage 2219 (Drucksache
16/5854) dargestellt, wurden im Ergebnis der NRW Studie ,Gewalt ge-
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Der Minister

gen Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte” 25 Handlungsempfehiungen
dargestellt, die Hinweise auf moégliche Handlungsfelder mit Verbesse-
rungsbedarf in den fiinf betrachteten Bereichen der Polizei (Betreuung
und Fursorge, Aus- und Fortbildung, Einsatznachbereitung, Belastung,

Ausstattung) geben.

Der grofite Teil der im MIK NRW im Jahr 2014 entwickelten Umset-
zungsschritte zu den Handlungsempfehlungen ist aktuell verwirklicht.
Dadurch konnten die bereits guten Standards insbesondere in den Be-
reichen Aus- und Fortbildung, Betreuung und Fursorge, Nachbereitung
und Ausstattung optimiert werden (so wurden z. B. 800 Ma3nahmen der

Zentralen F‘ortbildung Uberprift und - soweit erforderlich - angepasst).

Unabhéangig von den schon etablieten MalRhahmen zum Schutz der
Polizeibeamtinnen und -beamten, ist auch zukinftig die regelmaRige
Befassung mit dem Thema ,Gewalt gegen PVB* in den unterschiedlichs-
ten Bereichen der Polizei beabsichtigt. Dies ist notwendig, um die Sen-
sibilitat fir das Thema auszuscharfen, Entwicklu'ngen in diesem Bereich
genau zu beobachten und so die bestehenden Standards zu konsolidie-
ren bzw. ggf. anzupassen und weiter zu entwickeln.

1. Wie haben sich die Straftaten gegeniiber Polizistinnen

und Polizisten in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

Datenquelle zur Beantwortung ist die Polizeiliche Kriminalstatistik Nord-
rhein-Westfalen (PKS). Dargestellt werden alle Straftaten, bei denen

- Polizeivollzugsbeamtinnen/Polizeivollzugsbeamte (PVB) in der PKS als
Opfer erfasst worden sind. In-der PKS werden nach den bundesweiten
Richtlinien fir die Fihrung der Polizeilichen Kriminalstatistik Opferdaten

beim Uberwiegenden Teil der Straftaten gegen das Leben, die sexuelle
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Selbstbestimmung, die personliche Freiheit sowie bei Rohheitsdelikten
erfasst. Hinzu kommt die Erfassung von Opferdaten bei den Delikten
Widerstand gegen Polizeivollzugsbeamte, Vollstreokungsbea'mte und
Vollstreckungsbeamten gleichstehende Personen sowie bei Brandstif-
tung mit Todesfolge, Kérperverletzung im Amt und Einschleusung mit

Todesfolge.

Die Erfassung von Opferdaten bei ,Widerstand gegen Polizeivollzugs-
beamte” erfolgt erst seit einer Anderung der bundesweiten Richtlinien
zur Flihrung der Polizeilichen Kriminalstatistik ab dem Jahr 2011. Daher
enthalten die Fallzahlen der Straftaten gegen PVB erst ab 2011 auch

die Fallzahlen von ,Widerstand gegen Polizeivollzugsbeamte® und be-
grinden den erheblichen Anstieg der Taten zwischen dem Jahr 2010
und 2011 und zwar von 1.095 Straftaten bei denen mindestens ein PVB
in der PKS als Opfer erfasst wurde im Jahr 2009 und 1.250 im Jahr
2010 auf 6.039 im Jahr 2011, 6.652 im Jahr 2012 und 7.085 im Jahr
2013.

2. Wie viele Vorfille wurden nach einer rechtlichen Priifung
nicht zur Anzeige gebracht?
In der PKS werden nur angezeigte Straftaten erfasst. Andere Daten zur
Beantwortung dieser Frage liegen der Landesregierung nicht vor.
3. Wie ist die Entwicklung der Polizeibeamten mit Migrati-

onshintergrund in den letzten fiinf Jahren?

Grundsatzlich we.rden bei der Polizei NRW keine Statistiken Uber den

Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund im Vollzugsdienst ge-
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fuhrt, Seit dem Jahr 1993 wird jedoch bei den jahrlichen Neueinstellun-  Sefte4ven?
gen in den gehobenen Polizeivollzugsdienst der Anteil von Personen mit

Migrationshintergrund statistisch erfasst.

Nach der im Polizeivolizugsdienst NRW genutzten Definition des Perso-
nenkreises mit Migrationshintergrund, die als Grundlage der vorgenom-
menen statistischen Erhebungen diente, werden folgende Personen er-

fasst;

a) Auslanderinnen / Auslénder, d.h. alle Personen mit einer anderen
als der deutschen Staatsangehdrigkeit

b) Deutsche, auslandischer Herkunft, dazu z&hlen:
Bewerberinnen/Bewerber die ehemals eine andere
Staatsangehorigkeit hatten (Eingeburgerte)
Spataussiedlerinnen /Spéataussiedler

- Bewerberinnen/Bewerber mit mindestens einem auslandischen
Elternteil (diese Gruppe wird erst ab der Einstellungskampagne
2010 erfasst)

Die Anzahl der im Polizeivollzugsdienst NRW neu eingesteliten Perso-
nen mit Migrationshintergrund hat sich in den letzten Jahren wie folgt
entwickelt:

Einstellungen gesamt:

2010 1100 davon 124 Migranten 11,27%
2011 1400 davon 143 Migranten 10,21%
2012 1400 davon 161 Migranten 11,50%
2013 1477 davon 131 Migranten 8,87%

2014 1499 davon 176 Migranten 11,74%




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

4. Welche konkreten zusétzlichen MaRnahmen hat die Lan-
desregierung im vergangenen Jahr zum Schutz von Poli-
zistinnen und Polizisten vor physischer und psychischer

Gewalt ergriffen?

Um unsere Polizeibeamtinnen und -beamten bei ihrer taglichen Arbeit
bestmdglich vor Gewalt zu schiitzen, hat das MIK bereits in den vergan-
genen Jahren eine Vielzahl von weiteren Mallhahmen zur Verbesserung

der Sicherheit umgesetzt. Exemplarisch seien hier genannt:

o Ausstattung aller operativ tatigen PVB mit einer persénlichen Unter-
ziehschutzweste (Schutzklasse 1) mit Stichschutz

o Einfuhrung einer neuen, funktionalen Uberziehschutzweste (Schutz-
klasse:l) |

o Bereitstellung moderner, leistungsfahiger Funkstreifenwagen mit ei-
nem Videoeigensicherungssystem

o Einfihrung des Pfeffersprays

e Ausstattung der‘BefeitschaftspoIizei mit verbesserten Einsatzschutz-
anzligen, Koérperschutzausstattungen und mit dem Reizstoffspriih-
gerat RSG 4 (400 ml Pfefferspray)

e Einfihrung der Dienstwaffe Walther P99 DAO einschliellich neuer
Holster mit verbesserter Wegnahmesicherung und einer wirksame-
ren Polizeimunition

e Beschaffung von Einsatzschutzhelmen und sogenannten Einsatz-
mehrzweckstdécken flr den Wachdienst

e Einfuhrung von Impulsschall - Gehérschutzstépseln (ISGS) und Frei-
gabe fur alle Organisationseinheiten

» Vorbereitung von Polizeibeamtinnen und -beamten auf Konfliktsitua-
tionen durch Aus- und Fortbildung zu den Themen Stressbewalti-
gung, Kbnflikthandhabung, Einsatzkommunikation
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* Bereitstellung eines informativen und aktuellen Eigensicherungspor-
tals im INTRAPOL

- Neben den in den Vorbemerkung erwahnten MaRnahmen wurden im
Jahr 2014 u. a. ‘

o die besondere Bedeutung der Stellung eines Strafantrages in einem
Brief an die Behérdenleiter verdeutlicht,
e der Landesteil zur Polizeidienstvorschrift (PDV) 100 VS-NfD, LT -D-

(Betreuung) neu geregelt und in Kraft gesetzt,

e im Fachportal ,Einsatz” ein Artikel ,Hilfsangebote* mit Kurzinformati-
onen zu Betreuungs- und Beratungsangeboten eingerichtet. Von
dieser Seite erfolgt eine Verlinkung zu den jeweiligen Angeboten. '

o das Rechercheprogramm ,NapolEOn“ (Nachbereitung polizeilicher
Einsatzlagen Online - mit der alle PVB zukiinftig selbststéndig auf
Erfahrungen aus Nachbereitungen polizeilicher Einsatzlagen zu-
rickgreifen kénnen) freigegeben. Durch den Erfahrungsaustausch
kann das einsatztaktische Verhalten angepasst und die Einsatzvor-
bereitung verbessert werden. Damit kdnnen gefahrentrichtige Situa-
tionen, die zu Gewaltiibergriffen fihren kénnen, verringert werden
(aus den Erfahrungen anderer lernen fur zukinftige Einsatzlagen).

5. In welcher Funktion bzw. welchem Rang arbeitet T.K. heu-
te fiir die Polizei NRW ?

Leider ist es aus datenschutzrechlichen Griinden nicht méglich, die ak-
tuelle Funktion bzw. die Amtsbezeichnung der betroffenen Landesbe-
~ amtin mitzuteilen. Da gemaR § 92 Absatz 4 der Geschéftsordnung des

Landtags Nordrhein-Westfalen auch die schriftlichen Antworten gedruckt
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und verteilt werden, ist mir die Herausgabe solch persénlicher Daten Seite7von7

einer einzelnen Landesbeamtin nicht méglich.

Mit freundlichen GriiRen




